

В Юсьве были разные модели системы образования по направлениям:

- Дошкольное образование

Детский сад «Солнышко» отмечает вековой юбилей. Гордеева Анастасия Павловна, пройдя дошкольные курсы в г. Усолье, впервые открыла детский сад в с. Юсьва. Из жителей села мало кто слышал о детских садах, поэтому детей боялись туда отдавать. Было трудно с продуктами, мебелью, посудой. Дети с собой приносили еду.

- Школьное образование:

Первые письменные свидетельства об открытии школы в Юсьве относятся к 26 октября 1864



г. По просьбе крестьян было открыто училище для мальчиков.

- Профессиональное образование:

Юсьвинский филиал Коми-Пермяцкого агротехнического техникума. Одно из старейших учреждений профессионального образования в Коми-Пермяцком



округе, которое по праву называют кузницей кадров для села.

История Юсьвинского агротехнического техникума берёт своё начало в 1941 г. Была организована школа механизации сельского хозяйства.

- Дополнительное образование:

«Центр дополнительного образования «Созвездие». В 1939 году в с. Юсьва был открыт Дом пионеров и школьников. Учреждение возглавляло кружковую и организаторскую работу с пионерами и октябрятами в школах района, пионерских лагерях.



УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника

В целях признания особого статуса педагогических работников, в том числе осуществляющих наставническую деятельность, постановляю:

1. Провести в 2023 году в Российской Федерации Год педагога и наставника.

2. Правительству Российской Федерации в 3-месячный срок:

а) образовать организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года педагога и наставника и утвердить его состав;

б) обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года педагога и наставника.

3. Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года педагога и наставника.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.



Президент
Российской Федерации В.Путин

Москва, Кремль
27 июня 2022 года
№ 401



Николаевская церковь построена в **1768** г. графом Г.А. Строгановым.

Престолов в церкви три: **первый** – во имя святителя и чудотворца Николая в холодном помещении; **второй** – во имя святого пророка Ильи в теплом помещении с северной стороны; **третий** – во имя праведной чудотворицы Елизаветы с южной стороны.

В приходе имелись школы: **3** церковно-приходских и **1** земская. В этих школах обучалось в год 150 человек мальчиков и девочек. Церковные школы помещались в домах общественных, на содержание их отпускалось жалование из казны.



Школа грамоты в с. Крохалево была открыта в 1887 г., обучалось в ней 18 человек. В



1902 году школу преобразовали в церковно-приходскую. К 1936 году школа стала начальной, а в 1940 году она была преобразована в семилетнюю. В 1963 году состоялся первый выпуск учащихся восьмилетней школы, а через пять лет, в 1968 году, первый выпуск 10-летней школы. Нынешнее каменное здание школы было построено в 1964 году.

Одна из старейших школ Юсьвинского округа имеет славную историю, достойные традиции, ценит своих учителей и ветеранов, гордится своими выпускниками.

Первые сведения о деятельности земских школ среди коми-пермяков относятся к **1868 г.**, когда было открыто **начальное народное училище** в с. **Архангельском**. В



простой крестьянской избе обучалось 25 человек. Первыми учителями были **Туронтаевы – Пётр Николаевич и Александра Петровна**.

С 1918 г. Архангельское училище стало называться – Архангельская школа первой ступени, с 31 июля 1933 г. – семилеткой, а с 1 сентября 1934 г. – неполной средней школой, директором которой был **Кирилл Саввич Кривощеков**.

В 1961 г. Архангельская школа стала восьмилетней, а с 1982-го – средней. В 1981 г. школа получила новое кирпичное здание.



Городищенская семилетняя школа была открыта в **1948 г.** В первые годы условий для обучения почти не было: отсутствие мебели, наглядных пособий, электричества. Но школьники хотели получать знания. Педагоги – поделиться ими.

Несколько дат из жизни школы:

1963 г – построено школьное здание на берегу Камского залива,

1977 г. – построено новое здание школы,

2006 г. – реорганизация средней школы в основную общеобразовательную,

2012 г. – построено здание «Школа-сад».

В 1893 г. в с. Доег была открыта церковно-приходская школа, которая располагалась на месте усадьбы Семушева Владимира Филиппьевича.



В 1930 году школой заведовать назначили **Калину Татьяну Андреевну**. С 1935 года заведовать школой стал **Мальцев Александр Григорьевич**.

В 1962 году семилетняя школа преобразована в восьмилетнюю. Первый выпуск состоял из 15 человек.

С 1990 г. – статус школы: Доеговская неполная средняя школа;
с 1994 г. – Доеговская основная школа;

с 2012 г. – муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Доеговская основная общеобразовательная школа».

Начальное народное училище в с. **Купрос** было открыто в **1868** г., помещалось в собственном доме. Учащихся 100 мальчиков и 13 девочек.

Законоучителем был священник **Иоанн Любимов**. Учителями были **Андрей Федосеев** и **Виталий Швецов**.

В 1916 г. было открыто 2-х классное училище, позднее оно было преобразовано в общеобразовательную семилетнюю школу. В 1928 г. семилетку реорганизовали в школу колхозной молодёжи. В 1932 г. — снова в семилетку. В 1941 г. на её базе была открыта средняя школа. 1-ый выпуск средней школы был в 1943 г.



Наталья Андреевна Теплоухова родилась **4 апреля 1953 г.** в п. Кама Юсьвинского района. После окончания Городищенской школы училась на филологическом факультете ПГПИ. Затем работала учителем в Пер-



ми, с 1977 г. – в Пожвинской средней школе № 2, в т. ч. 16 лет директором. Школа считалась одной из лучших в районе.

Среди учеников Н.А. Теплоуховой были победители и медалисты в предметных конкурсах в крае и России.

Награждалась почётными грамотами района и округа, а также Благодарностью Губернатора Пермского края, грамотой и знаком ЦС ВПО, знаком «Почётный работник общего образования РФ», медалью «Ветеран труда».

Тамара Сергеевна Боталова родилась **29 мая 1958** г. в с. Крохалево Юсьвинского района. После окончания Сыктывкарского государственного университета работала учителем истории в Юсьвинской средней школе, ор-



ганизатором внеклассной и внешкольной работы с детьми, заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Педагог-психолог, руководитель школьного музея. Под её руководством активизировалась деятельность школьного научного общества. Проводит кропотливую целенаправленную работу как классный руководитель.

В 2001 г. награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, в 2006 г. стала победителем приоритетного национального проекта «Образование» в номинации «Лучшие учителя России».

Акилина Степановна Вилесова родилась в деревне Белюково **9 июня 1893 г.** в крестьянской семье. В школе изучала наряду с русским языком, арифметикой, географией и историей такие предметы, как дидактика, чистопи-



сание, церковное пение, церковно-славянский язык, рукоделие. Работала учительницей начальных классов в Жганевской школе, затем в Юсьвинской школе до 1940 года, потом преподавала в школе призывников в Юсьве. В годы Великой Отечественной войны с 1941 по август 1945 года работала учительницей в Зуевской начальной школе.

За время работы в системе образования за добросовестный труд в сфере образования награждалась грамотами, имеет звание «Заслуженный учитель РСФСР».

Альбина Васильевна Баяндина родилась **3 июня 1963 г.** в д. Чинагорт Архангельского с/с. В 1980 г. закончила школу № 9 г. Кудымкара и Кудымкарскую музыкальную школу, далее ПГПИ, филфак – учитель русского языка и литературы. Позже



получила специальность учителя музыки.

Работала учителем музыки в Архангельской средней школе. По её инициативе создан детский фольклорный коллектив «Пöлянок» («Дудочка»).

Альбина Васильевна – идейный и творческий вдохновитель возрождаемых традиций и обычаев на территории Архангельского сельского поселения:

В 2015 г. признана по условиям конкурса Министерства культуры РФ лучшим работником учреждения культуры, находящегося на территории сельского поселения.

Артур Юрьевич Штейников родился 13 мая 1963 г. в г. Свердловск в семье служащего. В 1978-1982 гг. учился в Свердловском художественном училище.



В 1982 г. приехал на родину жены в п. Майкор, работал до 2006 г. преподавателем ИЗО в Майкорской средней школе.

В 2005 г. стал членом Союза художников России и членом Международной ассоциации изобразительных искусств ЮНЕСКО.

С 2006 г. преподаёт в художественном классе Майкорской детской школы искусств.

Его юбилейная персональная выставка состоялась в Доме Художника с 12 по 31 января 2023 г. Экспозиция включала в себя около 60 работ художника разных лет.